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Current Affairs Q&A PDF – 21 & 22 April 2024 

 

NATIONAL AFFAIRS 

 

1. Which company has recently (in April ‘24) received the Navratna status from the 

Department of Public Enterprise (DPE)? 

1) National Fertilizers Limited 

2) Hindustan Salts Limited  

3) National Bicycle Corporation of India  

4) NEPA Limited  

5) Hindustan Paper Corporation Limited 

Answer- 1) National Fertilizers Limited 

Explanation: 

On 18th April 2024, the Department of Public Enterprise (DPE) under the Ministry of Finance granted 

the Navratna status to National Fertilizers Limited(NFL). 

i. The upgrade of NFL from Miniratna-I to Navratna status was done under Regulation 30 read with 

schedule III of SEBI(Listing Obligations and Disclosure Requirements(LODR))Regulations, 2015. 

ii. NFL has an authorized capital of Rs 1000 crore and paid up capital of Rs490.58 crore. Click here to 

read more. 

 

 INTERNATIONAL AFFAIRS 

 

2. Which country’s National Audit Office has recently (in April’ 24) signed an MoU The 

Comptroller and Auditor General of India (CAG)  to foster international cooperation?  

1) Greece 

2) Turkey 

3) France 

4) Bulgaria 

5) Italy 

Answer- 4) Bulgaria 

Explanation: 

The Comptroller and Auditor General of India (CAG) signed a Memorandum of Understanding (MoU) 

with Bulgarian National Audit Office (BNAO) in Sofia, Bulgaria to foster international cooperation. 

• To enhance collaboration and exchange of expertise in the field of auditing between India and 

Bulgaria. 

i. The signing of MoU marks a major milestone which will help in bolstering ties and collaboration 

among the SAIs of India and Bulgaria.   

 

 BANKING AND FINANCE  

 

3. Which regulatory body has celebrated its Silver Jubilee (25 years) on 19th April 2024? 

1) Securities and Exchange Board of India  

2) Insurance Regulatory and Development Authority of India 

https://affairscloud.com
https://www.youtube.com/channel/UCkpXde9qr9rmEB1mWGfzfIQ/videos
https://affairscloud.com/dpe-granted-navratna-status-to-national-fertilizers-limitednfl/
https://affairscloud.com/dpe-granted-navratna-status-to-national-fertilizers-limitednfl/


 

Report Errors in the PDF - ebooks@affairscloud.com             Copyright 2014-2024 @ AffairsCloud.com            4 
 

     Daily Q&A PDF              

3) National Bank for Agriculture and RuralDevelopment  

4) Small Industries Development Bank of India 

5) Telecom Regulatory Authority of India 

Answer- 2) Insurance Regulatory and Development Authority of India 

Explanation: 

The Insurance Regulatory and Development Authority of India (IRDAI), the statutory body of 

insurance companies and intermediaries in India, marked the celebration of its Silver Jubilee(25 

year) on 19th April 2024. 

• IRDAI was formed as a statutory body under the IRDAI Act, 1999 and was incorporated on 

19th April 2000. 

• In line with its vision of “Insurance for All by 2047”, IRDAI launched Bima Trinity, an all-in-one 

insurance product which covers health, life, property, and accident risks. 

• IRDAI has removed the age cap on buying health insurance policies, effective from 1st April 

2024. Now anyone, regardless of age, is eligible to purchase new health insurance. Click here to 

read more 

 

4. Which Bank has recently (in April ‘24) associated with NPCI Bharat BillPay Ltd. (NBBL) to 

introduce the National Common Mobility Card (NCMC) on its Bharat BillPay platform for the 

convenience of travellers? 

1) Punjab National Bank 

2) Canara Bank 

3) Union Bank of India 

4) State Bank of India 

5) Bank of Maharashtra 

Answer- 4) State Bank of India 

Explanation: 

NPCI Bharat BillPay Ltd. (NBBL), a wholly owned subsidiary of the National Payments Corporation 

of India (NPCI), in association with the State Bank of India (SBI), has onboarded the SBI National 

Common Mobility Card (NCMC) on its Bharat BillPay platform for the convenience of travellers. 

The introduction of NCMC Recharge as Bharat BillPay’s biller category will enable customers to 

recharge or top up their cards online. 

 

5. Which company has recently (in April’ 24) been renamed as ‘Bandhan Life’ by Bandhan 

Financial Holdings Limited (BFHL)? 

1) Max Life Insurance 

2) Bharti AXA Life Insurance 

3) HDFC Life Insurance 

4) Aegon Life Insurance 

5) Aviva Life Insurance Co.Limited 

Answer- 4) Aegon Life Insurance 

Explanation: 

Bandhan Financial Holdings Limited (BFHL), the promoter of Bandhan Bank, has renamed Aegon Life 

Insurance as Bandhan Life. 

• The new logo (growing ‘bud’) and the tagline ‘Bharat Ki Udaan, Bandhan Se’ also unveiled. 
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6. Which company has recently (in April ‘24) received in-principle approval from the Reserve 

Bank of India (RBI) for the payment aggregator (PA) license? 

1) CRED 

2) Intuit 

3) Verifone 

4) Leap Finance 

5) Kinara Capital 

Answer- 1) CRED 

Explanation: 

CRED, a Bengaluru (Karnataka) based fintech unicorn 

company, has received in-principle approval from the 

Reserve Bank of India (RBI) for the payment aggregator 

(PA) licence. 

i. It usually takes about six months after the in-principle 

nod for a company to get the final approval from the RBI. 

 

ECONOMY AND BUSINESS   
 

7.  In April 2024, the ReNew Energy Global PLC (ReNew) and JERA Co. Inc. signed an initial 

agreement to assess a green ammonia production project in ______ (state). 

1) Rajasthan 

2) Karnataka 

3) Maharashtra 

4) Odisha 

5) Gujarat 

Answer-  4) Odisha 

Explanation: 

On April 18, 2024, ReNew Energy Global PLC (ReNew) and JERA Co. Inc., Japan’s largest power 

generation company, signed an initial agreement to assess a green ammonia production project in 

Odisha. 

i. This is in line with India’s ambitious National Green Hydrogen Mission(NGHM) and Japan’s clean 

energy transition goals. 

ii. ReNew, through its subsidiary ReNew E-Fuels Private Limited, and JERA will jointly evaluate a 

green ammonia production project in Paradip, Odisha. 

iii. This project will utilise 500 MegaWatt (MW) of high-capacity utilisation factor (CUF) renewable 

energy to produce green hydrogen. 

  

8. Which regulatory body/company has recently (in April’ 24) established a new office in GIFT 

City (Gujarat International Finance Tec-City) in Gujarat? 

1) Solar Energy Corporation of India 

2) Reserve Bank of India 

3) Indian Renewable Energy Development Agency 

4) Heavy Engineering Corporation Limited 

5) National Bank for Agriculture and Rural Development 

Answer- 3) Indian Renewable Energy Development Agency 
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Explanation: 

The Indian Renewable Energy Development Agency(IREDA) has established a new office in GIFT City 

(Gujarat International Finance Tec-City) in Gandhinagar, Gujarat. 

• This will facilitate the financing of renewable and green hydrogen projects in foreign 

currencies and thereby, reducing financial cost for renewable and green hydrogen projects. 

• It is estimated that India’s storage capacity will reach around 400 GigaWatts-hour (GWh) by 

2030-32 with an investment of Rs 3.5 lakh crore. 

 

 APPOINTMENTS AND RESIGNATIONS 

 

9. Who has been recently (in April’ 24) appointed as 26th Chief of Naval Staff of the Indian 

Navy? 

1) Dinesh Kumar Tripathi 

2) Manoj Pande 

3) Anudeep Shinde 

4) Mujahid Anwar 

5) Hari Kumar 

Answer- 1) Dinesh Kumar Tripathi 

Explanation: 

Government of India (GoI) has announced the 

appointment of Vice Admiral Dinesh Kumar (DK) 

Tripathi as the 26th Chief of the Naval Staff (CNS) of 

the Indian Navy. He is currently serving as Vice Chief of 

the Naval Staff. 

• He will take charge from Admiral Radhakrishnan 

Hari Kumar, the present CNS who is set to retire 

on 30th April 2024. 

 

10. Who has been recently (in April’ 24) appointed as the Director-General (D-G) of National 

Security Guard (NSG)? 

1) Sandeep Kumar 

2) Anil Choudary 

3) Nallathamby Kalaiselvi 

4) Poonam Gupta 

5) Nalin Prabhat 

Answer- 5) Nalin Prabhat 

Explanation: 

The Appointments Committee of the Cabinet (ACC) has approved the appointment of Nalin Prabhat 

as the Director-General (D-G) of National Security Guard (NSG) till the date of his  superannuation 

(31st August 2028). 

i. He is currently serving as Additional Director General (ADG) in Central Reserve Police Force (CRPF) 

in Jammu & Kashmir (J&K).  
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11. Who has been recently (in April’ 24) appointed as the Special Director in Intelligence 

Bureau(IB) for 2 years? 

1) Sapna Tiwari 

2) Hari Kumar 

3) Gowri Ishwaran 

4) Reshma Kewalramani 

5) Vasant Narasimhan 

Answer- 1) Sapna Tiwari 

Explanation: 

The Appointments Committee of the Cabinet (ACC) has approved the appointment of Sapna Tiwari 

as the Special Director in Intelligence Bureau (IB) for 2 years from the date of assumption of charge 

or up to the date of her superannuation(30th April 2026).  

i. She is currently serving as Additional Director General (ADG) of the IB.  

 

12. Who has been recently (in April’ 24) appointed as the Managing Director & Chief Executive 

Officer of Dhanlaxmi Bank by the Reserve Bank of India (RBI)?  

1) Sandeep Bakhshi  

2) V. Vaidyanathan 

3) Padmaja Chunduru 

4) Rakesh Sharma 

5) Ajith Kumar KK 

Answer- 5) Ajith Kumar KK 

Explanation: 

The Reserve Bank of India (RBI) has approved the appointment of Ajith Kumar KK as the Managing 

Director (MD) and Chief Executive Officer (CEO) of Dhanlaxmi Bank for 3 years with effect from the 

date of taking charge. 

• Ajith Kumar KK is set to succeed J.K.Shivan, whose term was scheduled to conclude on 29 

January 2024. 

 

13. In April 2024, the Insurance Regulatory and Development Authority of India (IRDAI) 

approved the appointment of Keki M Mistry as the new Chairman of ______ (company). 

1) Aditya Birla General Insurance 

2) HDFC Life Insurance  

3) Bajaj Allianz General Insurance 

4) Kotak Mahindra General Insurance 

5) SBI Life Insurance 

Answer- 2) HDFC Life Insurance  

Explanation: 

Insurance Regulatory and Development Authority of India (IRDAI) approves the appointment of Keki 

M Mistry as the new Chairman of the board of HDFC Life Insurance Company Limited (HDFC 

Life). 

• The appointment follows the resignation of Deepak Parekh as the Chairman and Non-Executive 

Director of HDFC Life. 

• On 18 April 2024, Venkatraman Srinivasan took charge as an Additional – Independent 

Director of HDFC Life for a term of 5 years.  
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 SCIENCE AND TECHNOLOGY  

 

14. In April 2024, India delivered the first batch of BrahMos supersonic cruise missiles to _______ 

(country). 

1) Japan 

2) Philippines 

3) Malaysia 

4) Germany 

5) Singapore 

Answer- 2) Philippines 

Explanation: 

On April 19, 2024, India delivered the first batch of BrahMos supersonic cruise missiles to the 

Philippines. This delivery marks a significant milestone in defence cooperation between the two 

nations, following a USD 375 million deal signed in January 2022. 

• BrahMos supersonic cruise missiles are produced by BrahMos Aerospace Pvt Ltd which is a 

joint venture (JV) between the Defence Research and Development Organisation (DRDO) and 

the Russian Federation’s NPO Mashinostroyeniya. 

• The deal made the Philippines the first export customer for the BrahMos missile, as part of its 

Horizon 2 of the Revised Armed Forces Modernization Programme. 

 

15. Name the company that has recently (in April’ 24) received the first batch of the indigenous 

Leading Edge Slat Actuators and Airbrake Control Module from Defence Research and 

Development Organisation (DRDO) for using  it in LCA Tejas Mk1A fighter aircraft. 

1) Skyroot Aerospace 

2) Hindustan Aeronautics 

3) BrahMos Aerospace 

4) Tata Advanced Systems 

5) Airbus 

Answer- 2) Hindustan Aeronautics 

Explanation: 

The Aeronautical Development Agency (ADA) of the Defence Research and Development Organisation 

(DRDO) has handed over the first batch of the indigenous Leading Edge Slat Actuators and 

Airbrake Control Module to Hindustan Aeronautics Limited (HAL) for using it in LCA Tejas Mk1A 

fighter aircraft. 

• ADA developed these components in collaboration with Research Centre Imarat (RCI), 

Hyderabad, Telangana, and Central Manufacturing Technology Institute (CMTI), Bengaluru, 

Karnataka. 

 

 IMPORTANT DAYS  

 

16. When was the United Nations (UN) Chinese Language Day 2024 observed across the globe? 

1) 17th April 2024 

2) 18th April 2024 

3) 19th April 2024 
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4) 20th April 2024 

5) 16th April 2024 

Answer- 4) 20 April 2024 

Explanation: 

The United Nations (UN) Chinese Language Day 2024 was observed across the globe on 20 April 

2024 to promote and celebrate the Chinese language, one of the 6 official languages of the UN. 

• On 20 April 2024, the UN celebrated the 15th annual Chinese Language Day. 

• The date April 20 was selected from Guyu (“Rain of Millet”), which is the 6th of 24 solar terms 

in the traditional East Asian calendars, to pay tribute to Cangjie. Click here to read more 

 

CA STATIC GK  

 

17. Who is the current (as of April ‘24) Chairman and Managing Director(CMD) of  National 

Fertilisers Limited(NFL)? 

1) U Saravanan 

2) Narayanan K 

3) Ashok Kumar Reddy 

4) Vaibhav Choudary 

5) Rajiv Kannan 

Answer- 1)  U Saravanan 

Explanation: 

About National Fertilisers Limited(NFL): 

Chairman and Managing Director(CMD)- U Saravanan 

Headquarters- Noida, Uttar Pradesh 

Established in August 1974  

 

18. What is the capital of Bulgaria? 

1) Bucharest 

2) Skopje 

3) Ankara 

4) Belgrade 

5) Sofia 

Answer- 5) Sofia 

Explanation: 

About Bulgaria: 

President- Rumen Radev 

Prime Minister (PM)- Dimitar Glavchev 

Capital- Sofia 

Currency- Bulgarian Lev (BGN)  

 

19. Which of the following countries does ‘Not’ share borders with the Caspian Sea? 

1) Russia 

2) Azerbaijan 

3) Kazakhstan 

4) Kyrgyzstan 
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5) Iran 

Answer- 4) Kyrgyzstan 

Explanation: 

The Caspian Sea is the world's largest inland body of water, often described as the world's largest 

lake and sometimes referred to as a full-fledged sea. 

• The Caspian Sea is a landlocked body of water between Europe and Asia. The countries 

surrounding the Caspian sea are five countries: Russia, Iran, Azerbaijan, Turkmenistan, and 

Kazakhstan. 

 

20. Name the sports personality who has recently (in April’ 24) won the national women's 

carrom title for the 12th time.  

1) Parmi Nirmala 

2) Rashmi Kumari  

3) Linda Pinto 

4) Vijayalaxmi Somanchi 

5) Maria Irudayam 

Answer- 2) Rashmi Kumari  

Explanation: 

Rashmi Kumari wins national women's carrom title for the 12th time.  

• Three-time World Champion Rashmi Kumari beat K Nagajothi 25-8, 14-20, 25-20 in the 

women's final of the 51st National carrom championship organised by the Madhya Pradesh 

Carrom Association. 

i. It was a record 12th national women’s singles title for Rashmi, employed as the Chief Manager at 

the Oil and Natural Gas Corporation (ONGC).  

 

21. In April 2024, Avaada Energy closed a refinancing deal of_________  with National Bank for 

Financing Infrastructure and Development (NaBFID) for its four solar projects in Rajasthan. 

1) Rs 3,678 crore 

2) Rs 2,190 crore 

3) Rs 1,690 crore 

4) Rs 5,017 crore 

5) Rs 4,471 crore 

Answer- 5) Rs 4,471 crore 

Explanation: 

Avaada Energy has closed a refinancing deal of Rs 4,471 crore with National Bank for Financing 

Infrastructure and Development (NaBFID) for its four solar projects in Rajasthan. 

• The financing from NaBFID will enable Avaada Energy to prepay existing loans to multiple 

lenders. The facility, sanctioned and disbursed as a 20-year rupee term loan, achieves 

significant commercial improvements over the earlier facilities prepaid. 

 

22. Which hospital had recently (in April ‘24) became the first hospital in India to have state-

of-the-art AI-powered MRI scanner? 

1) Christian Medical College 

2) All India Institute of Medical Science, Kolkata 

3) JIPMER 
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4) All India Institute of Medical Science, New Delhi 

5) Madras Medical College 

Answer- 1) Christian Medical College 

Explanation: 

The Christian Medical College (CMC) Vellore has procured a low-field portable MRI CMC that is 

AI-powered and can be moved from one place to another with the help of a joystick. 

• The CMC Vellore is the first hospital in the country to have this state-of-the-art, AI-powered 

scanner; magnetic field of only 0.064 T, making it safer and more energy-efficient than 

traditional MRI scanners. 

 

23. Name the sports personality who has recently (in April 2024) bagged India's first Paris 

Olympics quota in rowing. 

1) Priyanka Goswami 

2) Akashdeep Singh 

3) Balraj Panwar 

4) Virat Kumar 

5) Vikas Singh 

Answer- 3) Balraj Panwar 

Explanation: 

Balraj Panwar has secured India’s first quota in rowing for the Paris Olympics.  

• The 25-year-old Indian Army rower accomplished this feat by clinching the third position in 

the men’s single scull event at the 2024 World Asian and Oceanian Olympic and Paralympic 

Qualification Regatta held in Chungju, South Korea. 

 

24. Which country has recently (in April’ 24) launched its first-ever Hindi language radio 

programme? 

1) Saudi Arabia 

2) Turkmenistan 

3) Kuwait 

4) Bangladesh 

5) Iran 

Answer- 3) Kuwait 

Explanation: 

On April 22 2024, Kuwait started its first-ever Hindi language radio broadcast. 

•  The Hindi programme will be available on Kuwait radio on frequencies Frequency Modulation 

FM 93.3 and AM 96.3 every Sunday evening, from 8:30 to 9 pm (local time). 

 

25. The National Payments Corporation of India (NPCI) is an initiative of the Reserve Bank of 

India (RBI) and the Indian Banks’ Association (IBA) which comes under the provisions of the 

Payment and Settlement Systems Act _____ (year). 

1) 2000 

2) 2001 

3) 2005 

4) 2007 

5) 1999 
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Answer- 4) 2007 

Explanation: 

The ‘RuPay - Link it, Forget it’ campaign was launched by the National Payments Corporation of 

India (NPCI) during the Indian Premier League (IPL). 

• It was created by DDB Mudra Group, the campaign’s goal is to raise awareness about RuPay 

Credit cards, which can be seamlessly linked to a UPI ID, enabling secure and convenient 

payments. 

• NPCI is an initiative of the Reserve Bank of India (RBI) and the Indian Banks’ Association (IBA) 

under the provisions of the Payment and Settlement Systems Act, 2007, to create a robust 

Payment & Settlement Infrastructure in India. 

 

26. Who has been recently (in April ‘24) appointed as the first employee of OpenAI in India? 

1) Pragya Misra  

2) Preethi Jain 

3) Jayshree V Ullal 

4) Radhika Gupta 

5) Ruchit Garg 

Answer- 1) Pragya Misra  

Explanation: 

OpenAI, backed by Microsoft Corp, hired Pragya Misra as its first employee in India to spearhead 

public policy affairs and partnerships in India. hired Pragya Misra to lead public policy affairs and 

partnerships. 

i. This development comes amid the ongoing elections in the country to elect a new government, 

which will play an important role in shaping regulations concerning artificial intelligence (AI) in the 

world's most populous nation. 

ii. Misra, aged 39, previously worked at Truecaller AB and Meta Platforms Inc. She is expected to start 

her duties at OpenAI by the end of April 2024. 

 

27. In April 2024, Takshvi Vaghani of ___________ (state) set a new world record in the category of 

lowest limbo skating over a 25-metre stretch.  

1) Uttarakhand 

2) Karnataka 

3) Gujarat 

4) Jharkhand 

5) Manipur 

Answer- 3) Gujarat 

Explanation: 

Takshvi Vaghani, a 6-year-old  from Ahmedabad, Gujarat, has set a new world record in the 

category of lowest limbo skating over a 25-metre stretch.  

• She maintained a height of just 16 centimetres (6.29 inches) above the ground while skating. 

 

28. In which state Gajner Wildlife Sanctuary is located? 

1) Uttar Pradesh 

2) Maharashtra 

3) Madhya Pradesh 
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4) Gujarat 

5) Rajasthan 

Answer- 5) Rajasthan 

Explanation: 

About Rajasthan: 

Chief Minister (CM) – Bhajan Lal Sharma 

Governor – Kalraj Mishra 

Wildlife Sanctuaries – Gajner Wildlife Sanctuary; Kaila Devi Sanctuary 

Tiger Reserves – Ranthambore Tiger Reserve; Ramgarh Vishdhari Tiger Reserve 

 

29. In which state Blackbuck National Park is located? 

1) Madhya Pradesh 

2) Jharkhand  

3) Assam 

4) Gujarat 

5) Odisha  

Answer- 4) Gujarat 

Explanation: 

About Gujarat: 

Chief Minister– Bhupendrabhai Patel 

Governor– Acharya Devvrat 

National Park– Gir National Park, Blackbuck National Park 

Wildlife Sanctuary– Girnar Wildlife Sanctuary, Wild Ass Sanctuary 

 

30.  In which state ‘Ghosu Bird Sanctuary’ is located? 

1) Nagaland 

2) Manipur 

3) West Bengal 

4) Odisha 

5) Assam 

Answer- 1) Nagaland 

Explanation: 

About Nagaland: 

Chief Minister- Neiphiu Rio 

Governor – La Ganesan 

Wildlife Sanctuary – Rangapahar Wildlife Sanctuary 

Bird Sanctuary – Ghosu Bird Sanctuary 
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Aspirant Queries 
 
Aspirant: Does Affairscloud covers all the Current affairs topics 
related to examinations?  
Affairscloud: We Guaranteed All the Important topics related to 
examination are covered in Our Daily CA content and Daily CA 
Quizzes.  
 
Aspirant: Why is there a delayal in news?  
 
Affairscloud: As some of the major news sites doesn't provide the 
required data on the exact day, we take extra time for important 
data to be presented to the aspirants on the examination basis to 
ensure nothing is missed.  

Example:  In 'Important Days' topics the International 
Organisations publish their reports and Rankings in the evenings, to 
make sure every data is covered, we delay the topics to the next day 
 
Candidates appearing for Competitive Exams. Kindly Share the 
General Awareness questions, which asked in their respective 
exams to “gaanalysis.ac@gmail.com” 
 

GA Questions Asked in Exams 

 
• Affairscloud’s Self Analysis for General Awareness Section 
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Most Trusted Source!!!!! Since 2014, nearly 85% of the questions in the General 

Awareness section on Bank Exams have been covered by Affairscloud@Careerscloud. 

 

Detailed Analysis of GA Questions asked in SBI Clerk Mains Exam2023-2024: 
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